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CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1 8 51 

quanto ai d ir it t i di copia, s iccome vanno esclus ivamente a 
bene fic io del s e gre tar io, forse non se ne sarà te nuto conto, e  
non s aranno compresi in ques to s ta to. 

10 chie do da lla cortes ia del re la tore uno s chiar ime nto a 
que s to r igua r do, pote ndo c iò molto influir e sul voto che sarò 
per  dare : impe rocché ove fossero esclusi i d ir it t i di copia, ( 
che in ragione di ce nte s imi ot tanta per  foglio non sono di 
lie ve mome nto, la re t r ibuzione del segre tar io sarebbe molto 
maggiore, e tale da pote rsi r idur r e. 

®'AiiQ®i-! ,KS, relatore. I d ir it t i me nzionati ne lla nota 
che ebbi l'onore di legger poc 'anzi, sono tut ti que lli che dal 
segre tar io si pe rcevono e che sono accordati per  disposi-
zione de lla le gge. 

c u b a r l e. Anche que lli di copia? 

f a i i Q W i - p e s, relatore. T ut t i. 
Foci. No ! no ! 
FJkiiQBi-FES, relatore. Il  segre tar io perceve i d ir it t i che  

g li sono da lla legge accordat i. Siccome la legge par la di tut ti 
i d ir it t i , così ne llo s tato di cui die di le t tura si compre ndono 
t u t t i. 

BOTTA. I d ir it t i ai qua li accenna il  s ignor re latore sono 
d ir it t i fis s i, per  così d ir e, nota r ili. I segre tari figurano come 
no ta i. l ì nota io ha nel re gio e dit to 23 luglio 1822 la tabe lla 
dei d ir it t i che può pe rcevere per  g ì' ¡s trume nti e per i testa-
me n t i: d ir it t i que s ti che var iano secondo le loc a lità; que s ti 
sono d ir it t i fis s i, a 'qua li si aggiungono i d ir it t i de lle copie, e  
que s ti d ir it t i de lle copie sono pure comuni a tut ti i se-
gre tari de lla magis t ra tura. 

11 se gre tar io di Cassazione è te nuto a pagare s cr it tura li 
con uno s t ipe ndio fisso, ma quando è sopraccar ico di lavoro 
a llora può pre nde re s cr it tura li provvisor i?, il  che è per lui 
di molto u t ile ; pe rchè egli dando, per  e s e mpio, dieci soldi 
di bene fic io ad un ca lligra fo, be nché quanto esce da ll'uf-
fic io de lle segre te r ie dei t r ibuna li non s ia sempre colla 
necessaria chiarezza e nit ide zza s cr it to, dando, d ico, per  
e s e mpio, die ci soldi di be ne fic io, ne ha per lo me no 50 
per lu i. Ques to è pur t roppo ciò che aggrava i lit iganti 
nel nos tro paese. 

Conse gue nte me nte qui ha nie nte a che fare que lla ce r ta 
e ifra a llegata , e dal s ignor re la tore e dal s ignor Ar no lfo, 
pe rchè io credo che sono esclusi tut ti i d ir it t i di copia 
e he formano i l  re ddito di tut ti i segre tari de' magis tra t i. 

a m n u IìBc o, commissario regio. Io pre ndo la parola per  
dichia rare che ne lla c ifr a accennata da ll'onore vole re la tore  
s ono compre si pre c is ame nte i d ir it t i di copia, pe rchè se non 
vi fossero compresi s are mmo molto lontani dalla c ifr a mede-
s ima. 

L'onore vole de puta to Botta sa che per  il segre tar io di Cas-
sazione non vi sono a lt ri d ir it t i salvo que lli di copia e  
que lli di s e nte nza, i qua li non sono come que lli dei notai 
in ragione de ll'ammonta re de ll'a t to, ma sono s e mplici di-
r it t i fiss i non gr adua li, e non cambiano pe rc iò col cambiare  
de ll'ammonta re de lla sentenza me de s ima; ragione per  cui, 
s iccome fu prescr it ta dal Minis te ro di grazia e gius t izia la 
t ras me s s ane de lla nota di lu t to c iò che il segre tar io pe rceve, 
così si sono messi anche i d ir it t i di copia. Ciò io osservo 
a lla Camera affinchè possa pronunc ia re s ullo s t ipe ndio de-
s t ina to a lla car ica, non a lle pe rs one, e per ques ta ragione  
m'as te nni dal pronunc iare quàl s ia il  mio Voto s ulle fatte  
propos izioni, e mi sono limita to a dare s chiar ime nti e re tt i-
ficare fa t t i. < 

PRESIDENTE. Pongo ai voti la propos ta del de puta to 
Bòt ta che r iduce lo s t ipe ndio del se gre tar io del magis tra to 
a lir e 6000. 

Chi approva ques ta r iduzione voglia a lzars i. 

(Dopo prova e controprova la Camera non adot ta .) 
Pongo ai voti la propos ta del de puta to Sulis, la qua le  

r i d u ce ques ta somma di lir e 10,000 a lir e 7500. 

(È approva ta .) 

L a p a r o la è al d e p u t a to D e m a r c h i. 
J B E MA. 1 S C H 3. I o v o g l io p r e g a re la Camera di vole rsi limi-

tare per  ora a lla r iduzione degli s t ipe ndi al maximum pre-
s tabilito, senza toccare a que llo del secondo pre s ide nte del 
m a g i s t r a to di C a s s a z io n e, a l t r i m e n ti c o n v e r rà anche inchiu-
d e re ne lle r i d u z i o ni l'avvocato gene rale che gode di uno sti-
pe ndio e guale, pe rchè a lui pare ggiato ne lla legge cos titu-
t iva del de tto magis tra to. 

Che se si r iducesse s oltanto lo s t ipe ndio del secondo pre-
s ide nte, e non que llo de ll'avvocato ge ne ra le, ne ve r re bbe  
che ques ti r imar re bbe implic itame nte collocato in grado 
s upe r iore al p r imo, cosa che non si debbe pre giudicare  
ma vuoisi r imandare al te mpo de ll'e s ame de lla legge s ul 
nuovo ordiname nto g iudizia r io. 

Propongo pe r tanto che non si r iduca lo s t ipe ndio del se-
condo pre s ide nte di Cassazione , finché non si faccia la 
c i t a z io ne ge ne rale degli s t ipe ndi de lia magis tra tura. 

s flii;B!iEai£NB. Mi sembra che gii a rgome nti de ll'onore-
vole Skmarchi non dimos tr ino a lt r o, se non che, quando 
sarà r idot to lo s t ipe ndio de! secondo pres idente de lla Corte  
di cas s azione, conve rrà pure che ad un'e gua le somma si 
r iduca que llo de ll'avvocato ge ne rale. 

p r e s u m e n t e. La Commiss ione aveva propos to la r i-
duzione de llo s t ipe ndio a lir e 12,000., ma s iccome i l  de-
puta to De marchi ha fatto un'a lt ra pr opos ta, così io le  
de bbo por re ai voti s e paratame nte. 

Porgo dunque ai voti la r iduzione propos ta dalla Com-
mi's ione. 

(È approvata .) 

» e s s a r c h i. Domando la paro la. 
p r e s i d e n t e. Ha la parola. 
»k »2 4 . ® c h i. Ora sono cos tre tto a propor re la r idu-

zione a 12,000 lir e de llo s t ipe ndio de ll'avvocato ge ne ra le  
de lla Corte di cassazione. 

i p k e s i s ì e s t e. Consulto la Camera se inte nda appog-
giare ques ta propos ta. 

(È appoggia ta .) 
(Posta ai vo t i, è approva ta .) 

i f a h j iq u e-p e s, relatore. Domando la paro la. 
p r e s i e d e n t e. Ha la parola. 

S ' a& ^ ì j i - p e s, relatore. Il  minis t ro di grazia e gius ti-
zia, seguendo le dis pos izioni date dal minis t ro de lle finanze  
ne ll' is t ruzione comunicata a tut ti i dicas te ri i l  15 maggio 
1850, ha aggiunta ad ogni r ispe tt iva categoriâ  d i pe rso-
nale una somma per gratificazione e sovvenzione, e que-
sta somma si è anche in ques ta categor ia espressa ne lla 

[ somma di lir e 700. 

La Commiss ione del bilanc io ha cre duto che debba que-
sta somma e liminarsi dalla cate gor ia, appunto pe rchè trat-
tandosi di un magis tra to per  cui sono s tabiliti de gli s t ipe ndi 
fiss i, e per  cui non vi deve esser luogo ad a r b it r io, non e ra 
i l caso di la s c ia re ques ta s omma, e quindi si è cre duto di e li-
mina r la dal bilanc io lascifjndo suss is tere la categor ia Casuali, 

ed anzi accrescendola, come ve dre mo a suo luogo, 
j; S'BSi&recMS. Mi pare che la somma di lir e 700 por ta ta 
per  gratificazioni e sovvenzioni debba ma nte ne r s i, non 
os tante le ragioni che furono allegate da ll'onore vole re-
la to r e. 

Io c re do fclie  ne lla s te s sa c ate goria vi s ono d e g f i mp i e » 


